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115) Jemand lief einen Stein ur den Brunnen auf der sveftunq
Stonigsitein fallen, ber in ungefihr 8 Sefunden aui pad Waijfer jdhlug;
wie tief ijt der Brunnen bid an den Wafferipicqel 2

§ 4. Divijion der Desimalbriide.

116) Dividiere 75 dburch 16, Den Rejt verwandle in Jehutel und jebe
bie Divifion fort, den jeht verbleibenden Nejt in HSunbdertitel ufm. '

117) Dividieve: a. 731:8; b, 354:7; e 12345:678; . e

e. 15:16; f 3:40; g. 106:32.

118) Berwandle folgende gewdhnliche Britche in Deztmalbriiche. (Vean
bividiert, wie vorhin angegeben ift, mit dem Nenner in den Bahler, 3. B.:
8 —9:16 —0,5625.)
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Geht die Divifion auf, wie das bei vorftehenden Beifpielen der sall
i, jo erhalt man einen volljtandigen (enbdlichen) Desimalbruch, aeht Die
Divijion dagegen nicht auf, jo erhilt man einen unvollftdndigen (itendlichen)
Degimalbrud.
119) Verwandle folgende Briiche, die fich nur in einen wnendlichen
Deyimalbruch vevwandeln lajfen, in fiinfitellige Degimalbriiche: a. 3/,
o Hyvive. Slga dotoian Ol e BN v o 0l S sl
Cwmn gewohnlicher Bruch Gkt fich dbuvdh einen vollftanbigen Dezimal-
bruch baritellen, wenn der Nemter nur die Brimfaltorenr 2 und 5 enthilt.
— & Dezimalbruch, in deffen Brudhitellen eine iffer; vder eine beftimmee
Reihenfolge von Biffern immer wiedertehrt, wird ein periodifcher unbd bie
Reibe der tmmer wicderfehrenden Biffern felbit die Periobe genannt.  Die
periodijchen Degimalbriiche werden eingeteilt in vein periodiiche und aemijche
periodijhe. Bei erfteven beginnt die Peviode unmittelbar nach dem Somma,
bei lebteren nad) einer ober mehreven Brudhitellen. Die Bruchitellen vor
et Pertode werten Brudhvoritellen und die aud den Bruchvoritellen wnd
per erjten Periode Lejtehende Bahl die gemifehte Periode genannt, 3. B.:
0,2727 . . . 1)t ein vein periodifcher, 0,32727 . .. ein aemijcht periodijcher Brudh.
120) Bon den Antworten der Auigaben unter 119 gieb einige Beifpiele
fiiv jede Art der periodifchen Briiche an.
121) Werwandle folgende Briiche in Dezimalbriiche und jebe bie
Divifion fo lange fort, bid fich die Periobe wiederholt,
: 2
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122) Berwandle folgende Briihe m Dezimalbriiche und ordue jie
Thre Wrfhe 9 11/ 8 10 13 11/
Danit EE"F{] f}\fﬁ;w Griope: U/, Fol% i"-"'-m /15 i /10 e
123) Desgleichen folgenbe: fsz B e B0 ol

L ROOr 000

Wie bdie gewbdbhmlichen Briiche m Desimalbriiche vertwandelt werden
fommen, fo laffen fich aud) umgefehrt die Deyimalbriiche in gewdhnliche
Briiche verwandeln,

Cin volljtdndiger Degimalbruch) wird in einen gerwdhnlichen Brudh
veriwanbdelt, inbem man denfelben in gewdhnlicher Brudhform hinfdhreibt
und wo miglich verkiiezt, 3. B.: 0,375—=0/ —8/

124) Bermwandle folgende volljtdndige Desumalbriiche i aemwbhnliche
Briidhe: a. 0,75: b. 0,16: . 0,875; d. 0,6875: e. 0,84375:

f. 006; g 0008; h. 0025; i 0,00375.

Cin vein peviodijder Degimalbruch wird tn einen gewdhnlichen Britch




perivandelt, mdem man eine Periode als Jdhler jeht und als emner eme
3abl, mcl{gtpc aus jo ut_efl tH‘m:ncn bejteht, al3 die “Periode Stellen Dhat
RIOR 02120 =8

125) Verwanbdle Tulp,rdnbc ‘-sjjl.fainuﬂhritrf]e in gewdhnliche Briiche:

R D S R R e BT A | ) SRRl (S o o SR
8, O881R3I 0,945945 . . .; g 0,35463546 . . ..

Ein gemifeht peviodijdher Degimalbruc) wivd i eien gewdhnlichen
Bruch verwandelt, inbem man den lnterjchied aus der gemijchten Leriode
und der Sahl der Bruchvoritellen ald Jabler fest, ald Nenner aber fo
piele Jeunen als die Periode Stellen hat, nebit jo vielen Nullen, ald
Bruchvorvjtellen vorhanden jiud.
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126) Wermwundle folgende Dezimalbriiche m gewdhuliche Briiche:
8. 0083 i LB 05888 i e 109166 5 e
d. 0,113636 . . .: e 040909 .. .; f. 0,83954954 . ...

Sint Deztmalbruch wird duvch eine gange Fahl dividiert, ndem man
auerft in die Gamzen, wenn jolche vorhanden jind, dividiert, den Hejt ber-
felbent i Behntel verwanvelt und jodann tn jammtliche Behutel dividiert,
dent Mejt der Behntel i Huudertitel vermwandelt ujw.

3. 8. 49,5434 : 12—412861 . . .

127) Dividiere: a. 5,86:2; h. 7,56832:8; c. 83256 ; 1T;

d. 273,672 :543: e. 0,357642:6; 1. 0,00215 : 316.

Jjt ber Divijor ein Dezimalbruch, jo vermandelt man denfelben
baburd), daf man deflen Dezimalfomma duvchjtreicht, - Ganze und viickt
im Dividendus dad Komma um jo viel Degimalitellen, als der Divijor
hatte, von finfd nac) vedhts fort. Sollte der Dividendus zu wenig Deji-
maljtellen Haben, jo evjegt man bdie fehlenden Stellen durd) Jiullen,
3. B.: 34,063 : 2,66 —3456,3 : 256; ober 9,5:2,64=—=050: 264, ober
16 :1,24—1600 ; 124,

128) Nechne aud: a. 400:0,25; h. 878 :0,02; c. 564 :0,0015;

d. 18088 : 0476: . 1:024; f 253944 :172;
g. 23,82245: 0,37; h. 56,4 :0,015; i 0,: 7691342,
129) Redjne aus:
a. (02345 113,421 13,845) : 4,15 ;
b. 261,639464 : (0,524 - 26,42 18,742 -- 6,206) ;
c. (48,25 - 0,187 -} 3,5678) : (1,284 12,34 3,4);
d. (19,456 — 13,8397) : 1,854; e. 18,432: (21,9435 — 18,567);
f. (1342.19,65):393; g 18324:(24 . 06);
h. [18,24: 6,08 — (0,3 . 1,8-}-3,48 —2,195)] : 1,225.

Sollen gewbhnliche Briiche und Dezimalbriiche addievt oder fubtra-
hiert werden, fo miifjerr, bevor dies gejchehen famn, entweder jamtliche
Briihe in gewdhnlide Briiche oder in Deyumalbriiche wmgeiandelt werden. ,

130) Nedhne aus: :

8. (12,436 — 28/, - 1,8 - 24,) — (43/;5 —3,8321) (8%, — 7,888);
b) [16,125 9%, — 33/, — (25,625 9,85 — 24,715) +-18%/; —8,25
3 [ 1?3 Ll 1Y

S‘Cmnmen| beibéfﬁlﬁrtcu Briiche in einer Multiplifations= oder Divitond-
Uufgabe vor, jo ift eine Devartige Verwandlhung nicht ndtig. 3. B.:
21/, , 8,22 ==202—6,9; ober 13,25 : 81 =13,20. g == -2 —1,59,
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131) Redjne mtvw: a. li},Efi?‘) 41+ b, 18,64 , 34 e 43/, (0,876
d. 16,275 : 81/:: e, 262/, : 0, Fo f. 18,45 : 69/.. )

132) Rechne aus:
a. 131/, .[1843,2-—135 ,\I"'%"-l-,ﬂaal—-—lﬂ |-
b. 14"-‘ - |3Y. . 4,25 - 38/ 11‘& 95 HU‘))}“AU‘” I

133) Cin H‘i‘l}t'ﬁUHltLlﬂ{‘l ‘Hmlpmb it 935,256 qm quop; wie lang 1yt
henc[be hvr eurer Breite von 25,8 m?

134) Wie grop it ein Dreied, temn dic Grimdlinie 16,75 m und
bie Hohe 12,63 m lang ijt?

135) l,lm[ Dreiete haben die gleiche Hohe von 18,47 m und Dbie
(‘dumb[nuur jind 13,24, 18,19, 16,23, 23,25 und 1213 m lang. Wie
guoh tjt ber Flacheninhalt iiintr u[}u Dretecte ?

136) Cin Dreied hat 492,24 qm Flide; wie lang ijt die Grundlinie
bei 16,8 m $Hihe?

137) Cin Wagenrad hat 225 Umldnje gemadht und einen Weg von
565,2 m bmrﬁinuun nie qwl; it a. Der Umjang? b. der Durchmefjer
ped Rabes ? m_‘H&) (Den Durdymeffer eined Kreifes finbet man,
wenn man ifmm Umfang bure) 7 Dividiert )

138) Der Kolben einer A,ampnmmlmw per i 1 IWinute 180 mal
hinauf und ebenjo oft Herab ging, Hatte i diefer et 352,80 m durdh-
laufen; wie qrof war ‘m Stolbenfub ?

139) Gine Schjraube hat 19 Umbdrehungen gemacht und ijt mit i[mnl
Cnve 0,076 em fortgeriictt. a. TWie weit viickt fie bei jeder Wmbdrehung
mit ihrem Ende fort? b. Wie viel llm‘:whmmeu mup m machen, wenn
fie 0,256 m mit ihrem Ende T!J‘Ltlli fen foll ?

140) Der Durchmejjer emed Salhnrades jet 2,15 m, bie Enifermmy
Der; 3(1)11;*120 mm; wie viel Jahie Immnutud} auf dem § m”n,?('-r — 3,14159.)

141) Jn jenes {nh:mﬁ greift et andered, dag 225 Bdhne Hat?
weldhen Durcdhmeffer Hat diefes ?

142) Jemand qa[}i mm A. nach B., Detde Dvte jind duveh etne Lanbd-
jtraBe verbunden. JIn A. jteht an dem Nummeriteine 15,5 und in B.
6,9; wie viel Sdyritte ljﬂt er gemacht, wenn 1 Sdhritt—60 em, b. =70 em
qcrcr[;nei; wird ?

143) A. hat i 43/, Jahren 1097,50.# Binjen cingenonumen, B. in
6 Jahren 6 Wonaten 1683,75 .4. Wer von Dbeiven hat jahulich bdie
metjten Jinjen eingenoumen ?

144) Cin Manw lebt von jemen Jinfew. Er fHat im erjten
Bierteljahre 728,50 .4, im weiten 1128,25 .4, im britten 1029,50 .4 und
im bierten 920,75 .4 5[11'[&11 etngenommen. Am Schlujje ded Jahres find
ibm von jeiner lemszm 628,50 .# ubuj, geblieben. Wie viel Hat er
purdpfchnittlich a. jeben Monat, b. jeden Tag ausgegeben ?

_145) .\SL‘IIlﬂnh hat 50 Rawmmeter Brennholy fiiv 185,50.4 eritanden,
ant Fubrlohn hat er 80.# und an jonjtigen Kojten 12,75 .4 bezahlt. ©r
giebt davort an eimen Freund 17 Raummeter ab, ohne Gewinn i nelmen;
wie biel muf diejer jahlen?

146) A. [}at wimweit etner Stadt ein vedhhwintliges Grunditict, das
2178 m {ang und 74,40 m breit ijt. Cx [en_,t udjtmmthq der Linge nad
eine 13,5 m breite Strage hindureh, fo dap die Tiefe der Sladhe an ber
etien Seife 5,50 m mehr betviigt, al8 an der anbern Seite. Jene Fldche
aeclegt ev -t 10 und Diefe in 12 inbalt3gleiche Boauplise. a. Wie teuer




fommt jeber Bauplaf, wenn pro Quadbratmeter 3,60 4 bezahit wird? (Die
Slache der Strape wird niht bevidfichtigt.) b, Wenn alle Bauplige 3u
pemt Preife verfauft wiirden, wie teuer iwiitbe dann dad Tluadratmeter
der urjpriinglichen Fldache bezahlt?

Sn der WPrayid vechet man nur felten mit volljtandigen, bei weitem
in dent meiften Fillen mit abgetivaten Dezimalbriicher; denn ed ijt enne un-
nitige Genauigieit, wenn 3. B. die Rechmmg eine ntwort mit Hundevtitel,
Taujenditel Prennig, Millimeter ujw. ergiebt. '

Den durd) Weglajjen dex niedrigeren Stellen in dev Antwort entjtandenen
Behler pilegt man dadurd) jo gering ald miglich) au macden, daB man die
lete beizubehaltende Jiffer wm 1 erhdht, wenn die erjte wegilajjende Jiffer
aleich ober grdper als 5 ijt und bagegen die lefte betgubehaltende Hiffer
unverdandert (GRt, wenn die erite wegzulajjende Hijfer Eleiner alg 5 it

147) $iivze folgende Degimalbriiche anf 3 Degimaljtellen:

a. 17,8443: b. 123,84563; c. 0,14159; d. 3,23435.
148) Desgleichen auj 2 Degimaljtellen:
a. 19,4454; b. 3,1234; ¢. 16,0958; d. 3,14159.
149) Riivze folgende Dezimalbriiche fo, wie e3 tn dev Prayis iiblid) ijt:
a. 18497.4; b. 134321 m; e¢. 16,3406 kg; d. 8492.4;
e. 18,79989 chm; f 12345678 qm.
_ Das abgetiivyte Multiplifations- und Divifionsveriahren. Dasdjelbe
joll an zwet Beifpielen gezeigt werden.

Erftend die abgefiivgte Veultiplitation. o ;

765,340958 Hier ijt gunddit ver volljtindige Weultiplifandus mit

o5 6307  ber hichiten Sijfer deg Multiplitators 2 multipliziert; dann

: it Der Meultiplitandusd mit der giveiten Jiffer 5 ved Wulti-

13‘;2}'%113 plitators multiplizievt, jedoch von dem Brodutte der lebten
459'2(}45? Biffer (5.8-=40) bdie Null weggelafjen und bdie 4 dem

9996023 Produlte der jolgenden Biffer 5 augesdhlt worden, aljo
RaRT4  2eP—2D und 4 dazu giebt 29. Wei der mum folgenden
2900 Multiplitation des Multiplifandus mit oer odriiten Siffer
19616,22449 ¢ pes Multiplifators ift die lete Siffer ded Multiplitandus
gang iibergangen und von dem Produbte 6.5=730 dic drei an dag Prodult
ber folgenden Jiffer 9 iibertragen worden, aljo 6.9==54 und drei bazut
gtebt 57 ujw. WBei der Multiplifation mit der vievten Jiffer 3 des Multi-
plifators iit von dem Produfte 3.9=27 nicht 2 joudern 3 zu ibertragen,
da 27 niher an 30, ald an 20 liegt. Wive die Multiplifation volljtindig
ausgefithrt, jo miifiten von bem Produfte 6 +-4=10 Stellen abgejdjnitten
werden, jebt aber mir dicfe Summe der Degimalitellen vevmindert um die
Anzahl der Stellen, die hinter ber criten Stelle 2 des Multiplitatorasitehen,
alfip 10 —5 Stellen. Bei d. unter Aujgabe 150 find bdeputad 4‘49.-.--4
Stellen abjujchneiden. (Gieb den Grund an.) P e

Um Svetimer au vermeiden, pilegt man die nid)t weite in 'ﬂ[tilnmt’bnﬁ:ﬁfﬁ‘:—:
fommenden Jiffern duvchzuftreichen. \
150) Multipliziere in gleicher Weije: Nz e
3. 23,40274,18,79563; h. 1234,66789,34,5678;
¢, 8,06794828.52,847; d. 0,0763934,0,0034567,




gois

ST e s )

T D

| e P

g

AL ey,

-+ e Sl ey

T L S N R s T AP T S S a8 PR Y s B B i

*2
Bivettens de abgefiirzte Divijton: 12,374 :5,2073
123740: 52078 — 2,3763
104146
19594 = 2 : : :
156292 Sunddit it verjabhren, wie auf Seite 29 angegeben 1jt.
8979 Statt dem i‘l_l]ﬂEIi‘lIL‘]{ ‘}u]tr 19594 etnre Null angubangen, ijt die
%bl) lete Biffer 3 ded Divijors nur jo weit metu[}i[qt Dap Der
57 “um[} Jhulnphfnimn verjelben mit dem lmt[_mmlmll‘nu Feil=
‘-:141 quotient KULfHuq ebende Hehuer (3.3 =19 -1 Hebuner) 3u vem
222 voduft aud T und 3 hingugeiiigt 1f, aljo 7.3=21 und 1
]lf} pazu giebt 22. Cbenjo 1jt bet den folgenden Rejten verfabhren,
b
151) Dividiere ur gleicher Wetje: a. 7,68203:3,716048 ;
b. 10,926954:0,35478; ¢ 2:15,314865; d. 3:0035843297

ITL Abfdyuit.

Weitere Anivendung der Grundredymungen,
§ 1. Die Nejolution ober dasd -‘]h‘iul'uin'ru.

lliter Jejolvieren verjteht man, hHiohere Denennungen it niedrigere
Umunn‘m 1, 3 Jj Meter it Centimeter v, Mart i Prennige ujw.

Dicjenige Sahl, weldhe anzeigt, wie viele Einheiten der nicdeven Ve-
nennung 3u einer Einbeit der Hobheren Benermung gehoren, wird Nejolu-
tiongzahl genannt. Nt dex ‘*hqnllerlMg,niJ[ wird beim NRejolvieren die
Baphl ver hiheven Drdmung multipliziert,

1) Wie heipt die Nejolutiondzahl: a. fitv km und m? b, firr m und
em? e, fii (mnb und Muuten? d. fiix hl wud 17 e, fiiv ©chod und
Stiik? £, fitr ha und qm? g. fiiv kg und g? b TII1 qm uno qem?

2) Wie viel Piennig 1111“} a. D647 b. 3449 .42 ¢, 63 M8 7
A 14.4 9482

2 Wie viel Weter find: a. 9 km? b, 10 km 118 m? ¢ 15 km
18 m? d. 18 dm? e 9 dm 8 m? f 3 km 4 dm 3 m?

4) Wie piel Millimeter find: a. 14 em? b. 9 em 3 mm? ¢ 8 m
6 em? ¢.5dm 4 m 8 cm 2 mm? e 3 dm 14 ecm? f 8 km 5 m
14 em 8 mm? g 9 km 18 em 4 mm?

9) Wie viel Riter find: a. 11 hl? b. 13 hl 5 12 e 2 cbm
hl 14 1?

6) Wie viel Quabratmeter ]111‘0 2 ha? b 8ha 9a? c b ha
a b qm? d. 19 ba 14 qm? e. 13 hLE 9 a8 gm?

7) Bie viel Tuabratmillimeter {nd: a. 8 qem? b, 3 qm 147 qem ?
. 14 qm 19 qmm? d. 8 qm 181 gem 5 qmm? e 2 a 2 qm 2 gem?

8) Wie viel Kubifcentimeter jind: a. 3 chm? h. 4 ¢chm 145 chem?
: 18 chm 18000 c¢hem?

9) Wie viel Sefunden fiu“t R I T T R T b R

10) 2Wie viel Stunven jind 9 \mijl, 129 Tage 13" Stunden ?

11) Wie viel Stiid find 3 Grod 4 Dugend 11 Stiic?

12) BWie viel Gramm find: a. 7 dg? b 11 kg 19 dg? e 6 kg
14 dg 9 ¢? d. 4 Zfr 18 kg 9 drf‘iffr"' Atl b (lg.}g»’ 2%
11 Ztr 14 kg 15 dg 4 g? g. 8 t15 dg ‘) g7
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